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Mitmachen. Genießen. Shoppen! Auf der FASZINATION MODELLBAHN vom 07.-09. März 2025 in Mannheim

Die FASZINATION MODELLBAHN öffnet vom 07. bis 09. März 2025 ihre Tore in der Maimarkthalle Mannheim und verspricht ein Highlight für Modellbahnbegeisterte jeden Alters zu werden. Die Besucher haben die einmalige Gelegenheit, brandneue Technologien, digitale Features, hochwertiges Equipment und beeindruckende Sound- und Beleuchtungslösungen live zu erleben. 
Mit namhaften Ausstellern, atemberaubenden Modellbahn-Anlagen, Unikate beim Privatanlagen-Wettbewerb, einem abwechslungsreichen Mitmach-Programm und informative Vorträge im Modellbahn-Forum verspricht diese Messe ein Erlebnis für die ganze Familie zu werden, das 100 Prozent Modellbahnfreude garantiert.

Die FASZINATION MODELLBAHN bietet Technikfans, Modellbahnfreunden und Profis einen umfassenden Überblick über die aktuellen Trends und Neuheiten der Modellbahnbranche. Namhafte Hersteller, Verbände und Vereine präsentieren neben den verschiedenen Schauanlagen und ihrer Geschichte zahlreiche Möglichkeiten zum Mitmachen, Basteln, Spielen und Kaufen. Inmitten von Miniaturwelten, die Vergangenheit und Gegenwart vereinen, präsentieren die Aussteller eine beeindruckende Vielfalt an Spurweiten, modernster Technik, Modellbahn-Software, Zubehör und vielen weiteren Highlights rund um das Thema Modellbahn. So erleben die Besucherinnen und Besucher die ganze faszinierende Welt der Miniaturen und entdecken immer wieder Neues.

Anlagenausstattung der Spitzenklasse

Das Hobby des Modellbahnbaus eröffnet Tore zu anderen Realitäten, fördert die Kreativität, das handwerkliche Geschick und schärft Fertigkeiten. Auf der Modellbahn-Messe präsentieren Branchegrößen wie Märklin mit LGB und Trix sowie erstmals Modelleisenbahn GmbH mit ROCO und Fleischmann, Viessmann mit kibri und Vollmer, Herpa und interessante Kleinserienhersteller und Zubehörspezialisten eine beeindruckende Auswahl aus über 40 Produktkategorien. Das Sortiment reicht weit über Lokomotiven und Waggons hinaus und umfasst auch innovative analoge und digitale Steuerungskomponenten, detailgetreue Figuren sowie Materialien für die kreative Gestaltung von Landschaften und Natur. Besucher finden zudem eine Vielzahl an Gebäuden, Beleuchtungselementen, Innenausstattungen und Dekorationen aus unterschiedlichen Epochen. Unternehmen wie Herpa, Märklin und weitere bekannte Marken stellen ihre neuesten Entwicklungen vor. Herpa bietet an seinem Stand sogar ein exklusives Messemodell an: einen Mercedes Sprinter mit dem Branding der FASZINATION MODELLBAHN. Märklin präsentiert eine Vielzahl an Neuheiten für Eisenbahnfans über alle Spurweiten hinweg. Neben hochwertigen Modellen und Steuerungskomponenten werden auch Materialien für den Landschaftsbau und die Innenausstattung vorgestellt. Besucher können sich über aktuelle Innovationen informieren, die das Modellbahnerlebnis auf ein neues Level heben. Mit einem vielseitigen Angebot ist für jeden Modellbahnbegeisterten etwas dabei.

Eindrucksvolle Modellbahn-Anlagen erleben

Das zentrale Element unserer Messe bildet das eindrucksvolle Ensemble von Modellbahn-Anlagen, akribisch dargeboten von Modellbahnclubs, die nicht nur aus ganz Deutschland, sondern sogar aus den Niederlanden und aus Polen anreisen. Von den imposanten Spur-2m-(G)-Anlagen bis zu den charmanten Spur-Z-Anlagen, wird hier jeder Modellbahn-Fan fündig. Doch nicht nur die Vielfalt der Spurweiten ist bemerkenswert, auch die Themengebiete der einzelnen Anlagen präsentieren sich in einer breiten Palette. Jede Anlage besticht durch einzigartigen Detailreichtum, Charme und Unverwechselbarkeit.

Ab ins Rampenlicht: Acht Privatanlagen im Wettbewerb

Einen Höhepunkt der besonderen Klasse erlebt das Publikum beim einzigartigen Privatanlagen-Wettbewerb, der in Kooperation des Messeveranstalters mit der Fachzeitschrift MIBA nach dem Motto „Aus dem Hobbykeller ins Rampenlicht“ stattfindet. Es treten acht private Modellbahn-Teams mit ihren fantasievoll erschaffenen Eisenbahnanlagen an. Sie sind echte Künstler und für die Besucher ist es eine große Freude die vielen Finessen der zu Schau gestellten Anlagen zu entdecken und mit den stolzen Anlagenbesitzern über die Details zu plaudern.

Filigrane Dampfmodelle in Aktion

Die Erbauer der stationären Dampfmodelle sind nicht nur hervorragende Mechaniker, sie sind auch sehr erfinderisch. Es gibt viel zu entdecken unter den feinmechanischen Raritäten und Schmuckstücken in Aktion. Ein Rädle fügt sich exakt ins andere, um sie zuverlässig in Bewegung zu halten. Auf einer siebzig Meter langen Podestfläche sind viele feinmechanische Kunstwerke in Form von wunderschönen filigranen Dampfmodellen zu bestaunen. 
In Zeiten der umfassenden gesellschaftlichen Digitalisierung übt die Mechanik der Dampfmaschine, die begeisternd einfach nachvollziehbar ist, eine große Faszination auf Technikfans aus. Flammenfresser, Kessel, Brenner, Ventile aus Edelstahl, Messing und Kupfer glänzen auf den Podesten und treiben die schönsten nostalgischen Miniaturszenen an. Die Modellbauer lieben jedes Teil ihrer originalgetreuen Einzelstücke und zeigen an den Tischen, was mechanisch im Kleinformat alles möglich ist. 
Vorträge und mehr im Modellbahn-Forum

Das Modellbahn-Forum begeistert mit einer beeindruckenden Vielfalt an Themen und Fachkompetenzen, die für jeden Besucher etwas Spannendes bereithält. Diese breite Auswahl ermöglicht es den Teilnehmern, wertvolles Wissen mit nach Hause zu nehmen und neue Perspektiven zu gewinnen. Als besondere Ergänzung erwartet die Gäste eine exklusive Auswahl an Folgen der beliebten Sendung Eisenbahn-Romantik. Die Sendung entführt die Zuschauer auf eine faszinierende Reise durch die Welt der Eisenbahntechnologien – von historischen Meisterwerken bis hin zu modernen Innovationen – und weckt die Leidenschaft für das Reisen mit der Eisenbahn.

Mitmach-Aktionen für jedes Alter

Auf der FASZINATION MODELLBAHN können die Besucher nicht nur staunen und entdecken, sondern auch aktiv ins Geschehen eintauchen. Interaktive Stationen und Mitmach-Aktionen ermöglichen es, selbst kreativ zu werden: So werden Kinder und Jugendliche beim Junior-College Europa in sinnvoll aufeinander aufbauenden Stationen durch selbstständiges Bauen und Spielen an die Modelleisenbahn herangeführt. Am LEGO-Tisch mit dem Gleiskreis für die Klemmbausteinwagen dürfen alle ihrer Kreativität freien Lauf lassen und die verrücktesten Fahrzeuge bauen. Und mit der Holzeisenbahn können spannende Strecken zusammengesteckt und ausgiebig bespielt werden. 
Im Viessmann Bastelgarten erhalten Interessierte wertvolle Tipps zur Verarbeitung von Bausätzen sowie Einblicke in die Welt der Elektronik. Die Märklin Erlebniswelt lädt dazu ein, mit den Produktlinien myWorld und StartUp erste Modellbahnerfahrungen zu sammeln.
Beim MEC Waiblingen erhalten Besucher Einblicke in Modellgestaltung und digitale Steuerung, während in der Bastelecke junge Gäste eigene Kunststoffbausätze integrieren können. Zudem können Besucher an der Bastelecke Aichner individuell gestaltete Holzmodelle anfertigen und mit nach Hause nehmen.

Modellbahnspaß für Kinder und Jugendliche

Der gemeinnützige Verein Eisenbahnfreunde Mannheim e.V. setzt sich dafür ein, Kindern und Jugendlichen das Thema Eisenbahn näher zu bringen. Sie präsentieren ihren jungen Verein und haben dafür einige tolle Angebote im Gepäck. So präsentieren sie ein Fischertechnik-Modul in Kombination mit einer Gartenbahn, ein nostalgisches Miniaturkarussell von 1956 und eine Bastelaktion. Als besonderes Highlight erhält jedes Kind, das den Stand besucht, eine Kinderfreikarte für Deutschlands größten Reptilienzoo, das Reptilium Landau.

Danke schön für Ihre Berichte und Ankündigungen.

Weitere Informationen, honorarfreie Bilder und Logos:

https://www.faszination-modellbahn.com/presse/

Vernetzen Sie sich mit unserer riesigen Community:
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https://www.facebook.com/FaszinationModellbahn

https://www.youtube.com/user/FaszinationModellbau

https://www.instagram.com/faszination.modellbahn/
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